

厦门市湖里区科技和工信局

厦湖科工函〔2025〕13号

答复类别：A类

20253010

翟健委员：

您提出的《关于推动游戏产业转型升级，激发数字经济新动能的提案》（第20253010号）收悉，感谢您对我区动漫游戏产业发展的关注，现将办理情况答复如下：

一、办理工作背景

近年来，湖里区游戏产业在精品化研发和出海拓展方面取得一定成效，涌现出雷霆网络、勇仕网络等代表性企业，其产品在国内国际市场表现亮眼。但当前湖里区规上游戏企业不足10家，2024年营收规模仅占全区软件和信息技术服务业总营收比重的3%。同时，行业正面临技术迭代、市场转向及全球化竞争加剧等挑战。在此背景下，湖里区正结合产业发展需求，积极研究支持措施，为企业发展创造更有利条件。

二、措施与成效

（一）针对支持游戏出海，持续完善产业扶持政策，培育产业发展动力的建议

近年来，湖里区积极推动游戏产业高质量发展，通过政

策引导、资源整合、平台搭建等多措并举，为游戏企业出海发展提供全方位支持。

1. 构建多层次政策支持体系，夯实产业发展基础

在政策支持方面，湖里区已构建较为完善的政策扶持体系。出台的《湖里区支持企业培育研发创新能力的若干措施》《湖里区促进制造业及软件业倍增发展若干措施》等政策文件，对动漫游戏研发、运营等关键环节给予专项补助。2024年累计惠及动漫游戏企业10余家次。2025年拟出台《湖里区推动科技创新和产业创新深度融合的若干措施》，将重点加大对原创游戏研发、海外发行等环节的奖励力度。

2. 完善数字基础设施，强化技术支撑能力

在基础设施保障方面，湖里区着力优化算力资源供给。目前正在联合福建联通共同推进“闽宁双智算中心”建设，依托厦门联通“智·云”数据中心和闽宁智算中心的资源优势，为游戏企业提供高性能的AI训练、渲染计算等专业算力服务，满足大型游戏企业游戏引擎开发、场景建模等高强度计算需求。同时湖里区正在制定《湖里区关于支持算力产业发展的若干措施》，重点推出产业算力专项补贴，支持游戏企业联合智算中心开展云游戏、元宇宙等前沿技术研发，赋能产业发展，通过降低算力使用成本等举措，吸引游戏引擎开发、云游戏平台等产业链上下游优质企业集聚发展。

3. 打造国际化服务平台，促进产业协同发展

在平台建设方面，湖里区积极打造产业发展载体，以创业大厦为核心载体，高标准建设湖里区数字经济产业园，重点布局人工智能、元宇宙等新兴产业，超前谋划数据密集型产业和未来信息产业。同时以厦门金砖数字街区建设为契

机，重点打造数字产业集聚中心，为游戏企业提供国际化交流合作平台。配合厦门市数据局开展“厦门数据港”建设，为游戏产业提供全方位数据支撑：一是构建数据资源共享平台，整合文化、非遗等特色数据，助力游戏内容创新；二是建立数据交易专区，促进游戏企业数据资产流通增值；三是实施“数据要素×”计划，推动大模型、区块链等技术应用，加速产业数字化转型。

4. 深化产业交流合作，拓展国际市场渠道

在产业生态培育方面，湖里区注重加强行业交流合作，连续参与举办十六届厦门金海豚国际动漫节，首次落地 WN 国际游戏商务大会，吸引了来自全球近 10 个国家和地区的 行业领袖、专家和游戏企业代表参会，其中海外嘉宾占比超过 80%，为国内游戏从业者提供了与国际同行交流合作的机会，推动了中国游戏的国际化发展。2024 年湖里区与厦门市动漫游戏产业协会共同举办了第二届游戏创业者路演活动，吸引国内外 2000 余名行业精英参与，有效促进了产业资源对接。还通过与知名游戏引擎 Unity 联动，举办开发者社区 Open Day 厦门站活动，聚焦小游戏赛道，分享最新技术成果。这种技术与创意的结合，为游戏产业的创新发展提供了新的思路和方向。

（二）针对持续拓宽人才引进渠道，助力国际化发展的建议

1. 扎实推进人才培养工程

在数字人才培养方面，湖里区联合中国工业互联网研究院建设“数字工匠”工业互联网人才培养基地，基地立足湖里、面向厦门、服务两岸、连接金砖，打造“一中心两平

台 N 基地”，即数字人才公共服务中心、“数字技能工匠”平台、“数字技术工匠”平台，以工业互联网为主攻方向，同时涵盖人工智能、虚拟现实等前沿领域，年培训能力达 2000 人以上。同时，依托金砖创新基地和海峡两岸联盟，积极开展国际数字人才交流，推动两岸技术人才评价互认，打造国际化人才培养高地。在创新激励方面，通过“金海豚奖”游戏赛事，鼓励游戏开发者突破传统框架，打造具有独特魅力和市场潜力的游戏作品，吸引 53 所境内外高校参与，成功培育了《动物迷城》等优秀作品和新兴团队，为游戏行业培养和储备了新生力量。

2. 构建多元化人才引育体系

湖里区着力打造全方位、多层次的人才发展生态。在高端人才引进方面，通过创新实施“百名海外博士湖里行”活动，邀请全球 30 名海外博士及优秀硕士来区考察交流，以项目路演、政策宣讲、实地考察等形式促进高端人才与本地企业对接；在政策支持体系方面，同时修订完善科技人才引育政策，对引才成效显著的企业给予最高 30 万元奖励，惠及 160 人次，并成功推荐 11 名人才获评省级高层次人才。此外，湖里区通过线下设立人才驿站，为游戏企业提供人才招聘、政策咨询等一站式服务，持续优化人才发展环境，完善人才公寓、子女教育等配套服务；不定期组织科技工作者沙龙活动吸引 100 余人次参与，全方位提升人才吸引力，为区域发展注入强大动力。

3. 持续深化产教融合机制

湖里区积极构建产学研协同创新体系，通过实施专项补助政策，对校企合作研发项目给予 20% 经费支持，有效激发

了企业创新活力。同时，我区精心打造“产学研用融合创新”论坛、人民网内容科技创业大赛、白鹭之星创业大赛等品牌活动平台，累计吸引近千个优质项目参赛，为人才项目对接提供了重要渠道。依托产业人才研修院，我区重点聚焦新一代信息技术领域，创新建立政、校、企、人力资源服务机构四方联动机制，以重点产业链需求为导向，以提升人才专业素质为核心，通过开展 20 余场专题培训，形成了“以产引才、以才促产”的良性循环。

三、下一步推进计划

（一）强化游戏产业政策支持体系。湖里区将加快出台《湖里区推动科技创新和产业创新深度融合的若干措施》，重点加大对原创游戏研发、海外发行的奖励力度，对进入海外主流市场榜单的游戏产品给予补贴。优化产业扶持政策，研究对游戏企业参加国际展会的可行性，降低企业出海成本。

（二）完善游戏产业生态载体建设。加快推进金砖数字街区建设，规划游戏产业孵化专区，吸引游戏研发、发行、配套服务企业集聚，形成完整产业链。整合本地文旅资源和数字技术优势，促进游戏与旅游、教育等产业的跨界融合，支持“游戏+”示范项目落地。建设游戏产业专属算力池，为中小游戏企业提供优惠算力服务，降低技术研发成本。

（三）构建游戏产业人才支撑体系。深入贯彻落实厦门市“群鹭兴厦”“双百计划”等重大人才工程，大力实施湖里区“鸿鹄引才”专项行动，优化科技创新人才评价机制和政策支持，引进和鼓励高层次人才带项目及资金来我区创业，培育新质生产力。积极筹措湖里区家庭式长租公寓房源，

加强科技人才全周期服务，聚焦人才住房、医疗、子女就学等难题，加大人才服务保障力度，营造“近悦远来”的科技人才良好发展生态。

区政府分管领导：陈炜

承办单位领导：王海阳

承办单位联系人：庄梓亮

联系电话：2878235

厦门市湖里区科技和工信局

2025年6月16日

（此件主动公开）

抄送：区政协提案委员会，区政府办公室。